

# 海峡人才报



指导：中共福建省委人才工作领导小组办公室

主管主办：中国海峡人才市场

2023年4月26日

本期4版

总第1596期

国内统一连续出版物号 CN 35-0053

邮发代号 33-37

网址: http://rb.hxrc.com

## 永安与上海浦东展开人才交流合作

本报讯 4月22日,“智联浦永·共享未来”——浦永人才项目“揭榜挂帅”征集日活动在上海浦东国际人才港举办。这是三明永安市与上海浦东新区人才交流合作的又一新成果,也是柔性引才的创新之举。

当天,永安的石墨烯均热垫片和液态金属在市场上的应用、高安全电池负极材料的研发和产业化、生态板

ENF级脲醛树脂胶粘剂开发等5个企业技术需求项目在现场达成初步合作意向,下一步将进行深入对接。

接下来,永安市将持续探索浦永人才交流合作新路径,以“浦东品牌+永安制造”“浦东总部+永安基地”等模式,推进各类“人才飞地”建设,助力永安高质量发展。

(特约记者 郭良贵)

## 中共中央印发《规划纲要》提出

# 完善党的人才工作制度 构建人才发展治理体系

据新华社电 近日,中共中央印发《中共中央党内法规制定工作规划纲要(2023—2027年)》(以下简称《规划纲要》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

通知指出,《规划纲要》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,对今后5年中央党内法规制定工作进行顶层设计,是新起点上引领党内法规制度建设的重要文件。《规

划纲要》的制定实施,对于深入推进依规治党、推动党内法规制度建设高质量发展,确保全党在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,实现新时代新征程党的使命任务,具有重要意义。

《规划纲要》提出,完善党的人才工作制度。坚持党管人才原则,构建科学规范、开放包容、运行高效的人才发展治理体系,构建适应高质量发展的人才制度体

系,完善党管人才工作格局,推动人才强国战略深入实施。实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,完善人才战略布局,建设规模宏大、结构合理、素质优良的人才队伍,确保党和国家事业发展人才辈出、后继有人。深化人才发展体制机制改革,针对各类人才量身定制管理措施和标准,有效破除人才培养、使用、评价、服务、支持、激励等方面体制机制障碍,激发人才创新创业活力。

## 省委人才工作领导小组会议要求

# 强化招才引智 注重柔性引才用才

据福建日报报道 4月20日,省委人才工作领导小组会议在福州召开。会议审议了《福建省“十四五”期间人才发展规划》《2023年全省人才工作要点及分工方案》《关于加强新时代高技能人才队伍建设的实施意见》等,进行2022年度人才工作述职。省委书记、省委人才工作领导小组组长周祖翼主持会议并讲话,省长、省委人才工作领导小组第一副组长赵龙出席。

会议强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,贯彻落实中央人才工作会议精神,深刻理解人才工作的政治

属性、战略意义,坚持党对人才工作的全面领导,坚持人才引领发展的战略地位,深入实施新时代人才强省战略,为福建全方位推进高质量发展提供坚实的人才支撑。

会议强调,要牢牢把握人才工作面临的形势变化,牢牢把握福建经济社会发展实际需要,切实增强责任感使命感,树立正确的人才工作政绩观,坚持需求导向、以用为本,广开进贤之路,强化招才引智,注重柔性引才用才,进一步加强政治引领政治吸纳,把各方面优秀人才集聚到新时代福建建设中来。

会议要求,要深化人才发展体制机

制改革,统筹推进人才发展规划实施,深入开展调查研究,加快推进福厦吸引和集聚人才平台建设,加强青年科技人才培养和使用,完善人才服务体系,优化整合人才计划,营造良好人才发展环境,推动福建人才工作高质量发展。

会议要求,要坚持党管人才原则,完善党委统一领导,组织部门牵头抓总、职能部门各司其职、密切配合,社会力量广泛参与的人才工作格局,进一步形成齐抓共管的人才工作整体合力。

省委人才工作领导小组成员出席,省直有关单位负责同志列席会议。

## 高层次人才风采

近日,福建省创新研究院中科育成中心主任、福建省中科育成投资有限公司总经理冯先伟,被福建省人社厅确认为省直单位2023年第一批省级高层次人才。

“国家前期投入大量经费,科研人员也花费很多精力,研发出先进的科技成果。但一项科技成果从理论创新到研发出实验室的样品,从样品再到批量制造出产品,从产品再到生产市场认可的商品,这个过程是需要企业参与其中的。如果企业不愿投入大量资金和人力参与科技成果转化项目,那么这个项目便只能停滞不前,仅仅留存在一篇论文、一张专利证书、一纸成果鉴定表、一本荣誉证书上,这是极为可惜的。”冯先伟在接受本报记者采访时表示,“国家将很多资源倾注到科技成果转化过程中,把‘钱变成纸’,我们必须促进科技成果转化,协助科研院所和高校,把‘纸变成钱’,让科技成果服务社会,转变为先进生产力。这就是我们团队一直在做的事情,也是我们正在践行党的二十大精神提出的建设国家创新体系的一个奋斗目标。”

### 从研究天与地,到研究人与事

冯先伟出生在瓜果飘香的新疆石河

子,成绩优异、温文尔雅的他一直是家长和老师口中“别人家的孩子”。2001年,他考入中国科学院,成为地图学与地理信息系统专业的一名硕士研究生,开始自己长达8年的科研时光。他的主要研究领域是遥感与地理信息系统应用,卫星拍下图像后,他需要做数据技术分析,研究土地的变化、河道的变迁、城市的发展,帮助大众完成有效地理信息的获取。在这个细分的专业领域里,冯先伟先后完成了硕士、博士阶段的学习。回忆起科研经历,他表示:“那是人生中最单纯快乐时光,每天只需要和卫星影像、计算机打交道。”

2009年博士毕业,他成为中科院新疆生地所的一员。机缘巧合之下,他进入科研计划财务处负责科研管理工作。从科研人员转变为管理人员,他在心理上有过一番思想斗争,是研究所领导的一句话让他坚定了信念——“我们要尽可能地让有一线科研工作经验的人来从事科研管理,只有经历过被管理、从基层成长起来的科技干部,才能更理解科研人员真正需要的是什么。”几经衡量,他选择了一条更适合自己的路。

科研攻关和科研管理,两字之差,却相去甚远。科研攻关只需要专攻某个细分领域,不断做精做深。而科研管理则要涉猎研究所的全部学科领域,分支繁多,需要掌握更多跨界的信息和知识。此外,对冯先伟而言,起初最大的困难是需要接触更多的人与事。从研究天与地,到研究人与事,他疯狂恶补管理学知识,学会和不同领域的科学家、上级和地方的科研科技管理部门、企业家沟通交流,以期更好地帮助团队、研究所去争取更多科研和政策资源,更好地落实科技成果转化工作。

# 让更多科技成果走出实验室落地生金

## ——记福建省创新研究院中科育成中心主任冯先伟

□文/记者 卢芸斐 特约记者 吴贵滨 图/程辉



冯先伟在工作中

2018年,工作表现杰出的冯先伟被调往中国科学院上海分院,主要负责分院的科技成果转化和对接福建区域研究所工作。他每个月都会从上海到福建,帮助这里的科研机构更好地完成科技成果转化工作。几年下来,不仅推动了分院的科技成果转化工作,也与福建结下不解之缘。

在这一行扎根越深,冯先伟越能理解,从事应用型研究的科研人员最急需的是什么——只有让创新成果走出实验室,充分发挥各类科技成果的经济与社会效益,让科研人员的心血结晶变成肉眼可见的高科技产品和商品,他们的辛苦付出才更有意义。但技术转移和科技成果转化涉及的领域太多,影响因素也很多,是一个极为复杂的进程。搭平台、聚资源、促产业,这些环节缺一不可,又有哪一步是可以一蹴而就的呢?

### 带领团队摸石头过河

2021年1月29日,福建省创新研究院(以下简称省创研院)正式挂牌成立。这是福建省深入实施创新驱动发展战略、建设创新型省份的重大探索,在省内没有先例可循。作为全省创新体系建设的突破口和试点单位,省创研院求贤若渴。在中国科学院学习和工作20余年,长期从事高端科技成果转化工作的冯先伟,无疑是省创研院眼中的最佳人选,于是第一时间向他抛出橄榄枝。

省创研院市场化的体制机制也让冯先伟眼前一亮,作为全国首家省级并带有行政级别的平台,它的协调性、可持续性以及灵活操作性是别的平台无法比拟的。隶属于省创研院的中科育成中心,是

专门从事科研成果转化的平台,可以深入企业开展调研,获取精准的企业技术需求,再将这些需求与研究所对接,服务对象的范围也扩大到遍布全国的科研院所。冯先伟相信,这个新平台能带来更多机会,创造更大可能,便毅然辞掉别人眼中的“铁饭碗”,只身一人欣然奔赴福建。

作为省创研院的首位省外引进高层次人才,冯先伟具有丰富的技术转移、平台建设和产业园运营的经验,他深知科技成果转化需要依靠团队力量,在接手中科育成中心后便立刻开始组建本地的科技成果转化人才团队。中科育成中心作为研究院的第一个二级机构,迫切需要吸纳一批懂技术、懂企业、懂市场的复合型人才,并将他们逐步培养成专业的技术经理人。

团队成员多是新手,大家一起摸着石头过河,在实战中不断升级能力。他们通过大量走访企业,了解企业的真实需求,与科研院所进行技术匹配,并结合地方产业特点,了解地方产业政策,将项目引进落地,与投资人共同开展培育和孵化,推动产业发展。最终,将科学家、企业家、投资家和地方政府这四方面诉求糅合在一起,求同存异,凝聚成共同目标,合作共赢。冯先伟解释道:“简单来说,我们的工作就是为科技成果项目落地转化提供‘一条龙’保姆式服务。”

从最初的牵线搭桥到最后的成果产业化,每个步骤,团队成员都会展开热烈讨论,并及时总结,形成文字报告。冯先伟总是以需求为根本,以目标为导向,通过张弛有度的管理,让团队成员充分发挥各自的主观能动性,不需拘泥于形式。目前,这个年轻的团队正在逐步壮大。

(下转2版)

# 为扎实推进主题教育当示范表率

□福建日报评论员

## 学思想 强党性 重实践 建新功

感悟思想伟力,汲取智慧力量。省委常委会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一次读书班在福州举行。读书班通过专题辅导、自学研读、交流研讨等学习活动,坚持以科学方法指导理论学习,围绕学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,取得丰硕成果,实现思想认识再升华、理论武装再强化、党性修养再锤炼。

党的理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,既部署“过河”任务,又指导解决“桥或船”的问题。举办读书班,既是深化理论学习的重要形式,也是开展主题教育的重要抓手,旨在充分发挥省委常委班子示范表率作用,带头来一场理论大学习、思想大武装,进而带动全省党员干部强化理论学习,夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基,在学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得新成效。

人不率则不从,身不先则不信。作为“关键少数”,党员领导干部要充分认识到举办读书班的重要意义,注重发挥以上率下示范引领作用,增强用党的创新理论武装头脑的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要拿出“挤”和“钻”的精神,先学一步、深学一层、多悟一分,一级抓一级、一级带一级、一级促一级,带头在学懂弄通做实上下功夫,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,以读书班高质量推动主题教育扎实开展、走深走实。

理论学习必须坚持科学方法为指导,才能事半功倍提高质效。要原原本本学,满怀深情学。既坚持读原著学原文悟原理,反复研读精读,把握思想真谛,又充分发挥福建作为习近平新时代中国特色社会主义思想重要孕育地和实践地独特优势,从理论和实践的源头深化理解把握,不断增强对这一重要思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要带着问题学,知行合一学。一方面结合实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,深入一线调查研究,奔着问题去、聚焦问题学、对准问题谋,让学习成果转化为开展工作、解决问题的思路办法;另一方面要坚持理论联系实际,把自己摆进去,把职责摆进去,把工作摆进去,在学以致用上下功夫,在指导实践上下功夫,不断提高运用科学理论解决实际问题的能力。

开展工作,首先看态度,关键看行动,最终看效果。要发扬严实学风,严之又严、实之又实抓学习,真正沉下身来、静下心来,专心致志认真思考,敞开心扉交流研讨,确保读书班取得丰硕成果。要探索总结集中学习的好形式好方法好学风,带动全省上下坚决做到“习近平总书记有号令、党中央有部署,福建见行动、见实效”,推动各项工作不断取得新进展,奋力谱写中国式现代化的福建篇章。